



lla en estado de verdadera depauperación y siéndole difícil recuperar en muchos años el capital perdido.

Qué ganas a estudiar Alemania, el poderoso imperio que con robusto empuje sostiene la contienda con el mundo. Su iniciación en la guerra la lleva a que sus gastos sean al presente mayores que los de las demás naciones reunidas y en la misma proporción seguirán en tanto sus ejércitos combatan fuera de su suelo. Por otra parte, en los puertos su marina mercante, su intenso comercio mundial ha desaparecido y anulada la exportación de sus industrias se han paralizado.

La situación del imperio sería, como de todo esto se deduce, en extremo comprometida, económicamente considerada, si no contase con el contrapeso de la enorme riqueza que su larga e inteligente preparación para la guerra ha ido almacenando y de los propios recursos, que la frugalidad de sus habitantes hace duplicar y que le permitirán subsistir sin ajeno auxilio por todo el término de la guerra.

El único peligro para Alemania existe en que su territorio llegase a ser ocupado por los aliados, pues entonces la derrota política llevaría consigo la quiebra económica, sin posibilidades de restaurar su poderío económico.

Estos son, a nuestro juicio, los efectos económicos que la guerra tendrá para las naciones que en ella intervienen.

NOMBRES QUE SUENAN

LUDEWITZ BAY

Las tropas inglesas han ocupado el día 19 del actual Ludewitz Bay.

Pertenece al protectorado alemán, llamado del Sudoeste de África, el cual limita con la colonia inglesa de El Cabo y la portuguesa del Este de África, teniendo una superficie de 322.450 millas cuadradas, y una población de 200.000 indígenas y 7.110 europeos, de ellos 4.600 soldados alemanes.

En Ludewitz Bay comienza la línea férrea, aún en construcción, que llegará hasta Kubub.

Dicha región produce rica frutas, algodón, tabaco y cereales, contando además, con importantes minas de grafito y canteras de mármoles.

El comercio es muy activo entre Alemania y la colonia, superando la exportación de ésta.

LA FAMILIA REAL DE SAJONIA

Entre las Casas reinantes de los países que toman parte en la guerra, la más castigada ha sido la de Sajonia-Muningen, que se ha quedado sólo con mujeres.

La Princesa reinante ha sufrido tantos golpes seguidos, que ha acabado según ya se dijo, por caer enferma de gravedad.

El primero que sucumbió fué su esposo, el Príncipe Federico, ante Namur; después el padre de éste; y un sobrino de dicha Princesa.

Ultimamente, su hijo y heredero, el Príncipe Ernesto, al que se suponía prisionero de los franceses, fué muerto el 20 de Agosto, delante de la plaza fuerte de Metz, cuando colocaba sus fuerzas de su mando en el sitio que le fué designado.

El Príncipe Ernesto tenía diez y nueve años, y se le encontró una carta que decía: «Si muero en el campo de batalla, que se me entierre con mis valerosos soldados caídos en la fosa común, y bajo una sencilla cruz. No quiero que se me traslade al panteón de familia».

Sus deseos fueron cumplidos, y se le enterró en el campo de Mabeuge.

FRIEDERICH WILHEM

El Almirantazgo inglés anunció haberse recibido telegramas del vicealmirante Pattey, participando que la población y puerto de Friederich Wilhelm, capital de la isla Kaiser Wilhelm, en la Guinea alemana, ha sido ocupada, sin resistencia, por las tropas austríacas.

Fuerzas germánicas, concentradas en Herberot, fueron aniquiladas.

La bandera británica fué izada en Friederich Wilhelm, quedando guarnecida por los ingleses.

Alemania disenta en Oceanía, como es sabido, de dos grupos de colonias: la Nueva Guinea y las islas Samoa. La isla del Emperador Guillermo forma parte del primer grupo, en unión del Archipiélago Bismarck y de las islas Marínasha Marianas y Carolinas.

La extensión total de la Nueva Guinea es de 601.200 kilómetros, con una población blanca escasísima, que apenas si excede de 1.000 habitantes.

Sustentan un comercio bastante activo con la Metrópoli.

El porqué de la guerra

De una crónica que el Sr. Pujol envía desde Londres al «ABC», entresacamos los párrafos siguientes:

«Habría que destruir el creciente poder marítimo alemán. Esa es la guerra. Y todos liberales y radicales y socialistas que en España creen lo contrario son más amigos que el jefe del partido obrero inglés en el Parlamento, Mr. Ramsay MacDonald, de quien son estas palabras, que «The Times» reproduce indignado: «Cuando sir Edward Grey fracasó en asegurar la paz entre Alemania y Rusia, hizo lo posible para llevarlos a la guerra, utilizando a Bélgica, como una excusa... Si Francia hubiera decidido atacar a Alemania a través de Bélgica, sir Edward Grey no hubiera dicho nada».

Esa es la guerra y no otra. Las apelaciones al derecho y a la libertad de los pueblos, las historias de crímenes alemanes, la estúpida organización periodística creada para deshonrar a Alemania? Bernard Shaw nos ha descubierto el secreto de todos estos procedimientos en «The Man of Destiny», cuando dice: «El inglés ha nacido con cierto miligramo de poder para conquistar el mundo. Cuando necesita una cosa, jamás se lo confiesa a sí mismo. Aguarda pacientemente hasta que en su espíritu no se sabe cómo, se forma una ardiente convicción de que es su deber religioso y moral conquistar a los que poseen la cosa que él necesita... Cuando necesita un mercado para sus mercancías adulteradas de Manchester, envía un misionero a predicar el Evangelio. Los negros matan al misionero. El inglés entonces envía sus ejércitos en defensa de la cristiandad, combate por ella, conquista por ella y toma el mercado como un premio del cielo. Pone una cruz en el tope de sus mástiles, y navega por todos los mares echando a pique, quemando y destruyendo a todos los que le disputan el imperio del mar... Su lema es siempre el deber, y jamas olvida que la nación que sí su deber a lado opuesto de sus intereses está perdida».

En el libro del Príncipe de Balfour hay unas líneas—página 41—que me han inducido a escribir por estos dos artículos: «Durante la guerra hispano yanqui, una gran parte de los pueblos al manes manifestó, con enojo de los americanos, mucha simpatía hacia España».

GALICIA

Se verificó en Puenteume una imponente manifestación organizada por la clase marinera.

Los manifestantes fueron a visitar a las autoridades para interesar que se hagan desaparecer los límites señalados para la pesca en las rías de Ares y Puenteume, entre Punta de Ares y Punta de Lourido.

Dicen los pescadores que tales limitaciones les producen enormes perjuicios.

Algun, en apoyo de su pretensión, que han invertido cuantiosas sumas para poder desarrollar debidamente sus faenas.

Solicitaron también que se les permita pescar en el río Eume, por llegar hasta él agua salada.

En Rudes se celebró el mitin agrario anunciado y que había sido iniciado por el presidente de la Federación de las Sociedades Agrícolas de Ferrol y Puenteume, D. Emilio Tenreiro.

Verificóse el acto en el salón «Progreso y Cultura», siendo la concurrencia extraordinaria.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

En la parroquia de Valladarco comenzó una misión dirigida por PP. Redentoristas.

El «Boletín Oficial» de la diócesis de Orense publica un decreto del obispo señor Llanusa, respecto a las cartas abiertas que el médico D. Andrés Vazquez Verea dirigió al prelado y que fueron últimas de mujeres y niños se destacó corriendo a la playa.

Luego vino otro, y luego otro, y así sucesivamente fueron apareciendo una tras otra las lanchas. El grupo del monte de San Esteban iba mermando poco a poco a medida que las barcas entraban en la ensenada de Rodillero. Pronto quedó reducido a un puñado de personas. Faltaba una sola lancha. En la ribera se sabía ya que aque la lancha no había de llegar porque había zozobrado; pero nadie osaba subir a San Esteban a noticiarlo. Las pobres mujeres que allí estaban esperaban con sus pechuchos de la mano, silenciosas, inmóviles, presintiendo su desgracia y haciendo esfuerzos por alejar del pensamiento la terrible idea.

El sol se ocultaba ya entre rojizos resplandores. El viento aún persistía en soplar furiosamente. Las aguas del Océano daban de francirse y comenzaban a hincharse con soberbia. Las esposas y madres seguían con los ojos clavados en el mar; esperando siempre ver aparecer los suyos. Na me se decía una palabra ni de temor ni de consuelo; mas, sin advertirlo ellas mismas, a guisa de lágrimas saltaban a los ojos. El viento las sacaba prontamente.

Mientras esto acaecía en Rodillero, José caminaba apresuradamente la vuelta por la carretera de Sarrío. Como un marino experimentado, comprendió a las primeras señales de contraste que iba a caer un viento peligroso. Al observar la violencia inusita de los rafagas, se dijo lleno de tristeza: «Es imposible que hoy no suceda una desgracia en Rodillero.» Y apretó cuanto pudo el paso. De vez en cuando se detenía algunos instantes para subir a alguna eminencia del camino y escrutar al tráteme los horizontes de la mar en busca de las lanchas. Cuando el huracán llegó a su mayor poder, no le fué ludo resistir la impaciencia. Dejó el barril de raba que había comprado en manos de otro caminante que halló por casualidad, y se dió a correr como un gamo hasta perder el aliento.

Cuando alcanzó las primeras casas del pueblo, era ya muy cerca del oscurecer. Un grupo de chicos estaba jugando a los blues en las afueras. Al pasar por delante, uno de ellos, dijo: «José, la lancha de Tomás se perdió.» El marinero detuvo el paso, y preguntó visiblemente conmovido: «¿Dónde iba mi cuñado Nicasio?»

El muchacho bajó la cabeza sin contestar, asustado ya y arrepentido de haberse dicho.

José se puso terriblemente pálido. Quitóse la boina y comenzó a mesarse los cabellos, dejando escapar palabras de dolor y gemidos. Seguía caminando hacia él, y entró en el escolado por el grupo de chicos y por otros muchachos que se fueron agregando. «Ahí va José; ahí va José de la viuda» —se decían los vecinos acercándose a las puertas y ventanas para verle pasar descolorido y con la boina en la mano. Al cruzar por delante de una taberna salieron de ella tres o cuatro vides llamados; y otros tantos marineros acudieron a detenerle, y le hicieron entrar. Bernardo era uno de ellos; otro Corsario.

—Acaban de decirme que se perdió la lancha de Tomás... ¿No se salvó ninguno? —preguntó, temblando de la voz, al pie en la taberna. Ninguno de los marineros esperados por él le respondió. Después de algunos instantes de silencio, uno le dijo: «Vamos, José, toma un vaso de vino, y serénate. Todos estamos sujetos a lo mismo.» José se dejó caer sentado sobre el banco próximo al mostrador, y metió

mente publicadas en el periódico de Basilio Avarez «Heraldo Gallego».

Prohíbe el obispo, bajo grave pecado la lectura de las cartas extendiendo la prohibición para otra carta firmada por X, incurriendo en pecado mortal los fieles que la lean.

Advierte la disposición al médico, señor Verea, la necesidad de dar una pública satisfacción, retractándose de sus escritos y acogiéndose a la benevolencia del prelado con sincero arrepentimiento toda vez que el Sr. Verea hace protesta de catolicismo, a fin de reparar el escándalo público que ha causado, privándole en caso contrario de la recepción de la Eucaristía.

Prohíbe también el obispo, bajo grave precepto, a todos los sacerdotes de la diócesis, que colaboren en ninguna forma, en el periódico «Heraldo Gallego» privando de las licencias a los contraventores que caerán además en pecado mortal.

Le ha sido concedida el regium exequatur a D. Romigio Valladares Puig, Vicecónsul del Brasil en Villagarcía de Arosa.

En el comercio de ultramarinos de la calle Real de Calda, que posee Carmen Ray Cortés, han sido robadas más de 1.000 pesetas ignorándose quien haya sido el autor.

En un monte que existe en el punto de nominado «García Sánchez», de Lu, de la propiedad de D. Ramón García, se inició un incendio, quemándose unas dos hectáreas de terreno cubierto de tojo, cuyas pérdidas ascienden a 200 pesetas.

Por el Ministerio de Fomento se ha concedido a Tuy una estación de arboricultura frutal y de avicultura, que se establecerá en los terrenos que designe el ingeniero agrónomo de la provincia y la Alcaldía.

Un empleado de la oficina de Telégrafos de Lugo ha hecho los proyectos para el tendido del cable telefónico entre Mondoñedo y Villanueva de Lorenzana.

El vecino de Marín D. José Alcántara, solicita del ministerio de Fomento autorización para establecer un depósito flotante para carbón mineral, con franquicia de derechos en la bahía de Marín.

Se han declarado en huelga los albañiles de Ferrol porque los patronos se negaron a adquirir los materiales en el almacén de los obreros asociados.

Ha sido nombrado coadjutor de Redondela el presbítero D. Domingo Piñeiro.

En Ares, parroquia inmediata a Tuy, resultó muerta una niña de cuatro años de un tiro que hizo inopinadamente un muchacho, al estar examinando una escopeta.

Gran triunfo del coro «Aires d'a Terra» en Buenos Aires

En los periódicos de Buenos Aires vemos que el notable coro poncevedrés «Aires d'a terra», dirige D. Perfecto Feijoo, ha obtenido allí un éxito satisfactorio en el doble aspecto artístico y económico.

Tan notable colectividad musical dió cuatro amenos conciertos en el teatro Coliseo bonaerense. El público fué numeroso en todos ellos. Pero no solo individuos de la gran colonia gallega residentes en aquel país concurren a dichos espectáculos. También han ido a disfrutar de las aires musicales de la tierra muchas otras personas inteligentes, así españolas como argentinas.

Los aplausos para D. Perfecto Feijoo y su coro fueron unánimes. La música gallega brilló una vez más triunfante del olvido y de la muerte gracias a ese simpático grupo de «amateurs» que, sin rendirse ante ningún obstáculo, se ha decidido gallardamente cruzar el Atlántico con objeto de hacer patria y hacer región, donde conviene hacerla, llevando por escudo y bandera la más bella de las artes.

Y como el coro «Aires d'a terra» no está integrado por profesionales de la música como cuantos lo forman no tienen por oficio vivir del arte, tenemos que alegrarnos doblemente del gran triunfo obtenido por tan admirable entidad.

«La labor del Sr. Feijoo—ha dicho el distinguido músico catalán Leonart Nart que goza de gran predicamento en la Argentina—es de un enorme valor artístico y patriótico, y los méritos del coro son dignos de todo aprecio y de los mayores encomios. Yo confieso con sinceridad que después del «O Feo Catalá», no he visto nada que valga tanto como la colectividad «Aires d'a terra». Como artista, me satisface grandemente que los gallegos de Buenos Aires hayan acogido con tal entusiasmo a los conservadores de su música popular lo que es una demostración de hidalguía y cultura. Respecto a las canciones

que canta el coro, no digo nada porque no hay palabras que puedan elogiarlas. Algunas antiguas como la del arriero y dos alalalás me causaron una fortísima impresión de belleza que nunca olvidaré. Después de todo eso, con una fuente enorme e inagotable de inspiración, yo no me explico cómo Galicia muerta el gran Montes, no ha producido un músico formidable».

Varios artistas más de significación, entre los cuales se halla el Sr. L. Vera, autor de la armonización a cuatro voces de «Luxe d'a terra» y de «Negra Sombra», que canta el «O Feo Catalá» de Barcelona hicieron también los más entusiastas y laudatorios juicios para el simpático coro poncevedrés.

Los conciertos dados por éste en Buenos Aires, además de las canciones populares de Galicia, consistían en exhibición de películas cinematográficas de paisajes y costumbres de la región y la lectura de poesías «enxebres», recitado de monólogos y de salutations a los conterráneos de la Argentina, expresamente escritas para tal objeto.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Merced a las gestiones realizadas por el marqués de Figueroa, el Consejo de Estado ha emitido informe favorable en los expedientes de subasta de las carreteras de la Coruña a Bños de Artojo y segundo trazo de la de Carballo a Orenes.

Estas obras se hallan, pues, en condiciones de ser sacadas a subasta inmediatamente.

Anoche llegaron a Santiago los artistas que forman la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor D. Francisco Gómez Ferrer.

Como ya hemos dicho la citada compañía debutará con la comedia «El orgullo de A. baçete».

Fué curado en el Hospital, Cayetano Vázquez López, vecino del barrio de Guadalupe, el cual presentaba una lesión en el pie derecho, ocasionada por una caída casual.

Después de curado, se retiró a su domicilio.

La Asociación de Hijas de María solemnizará como en años anteriores el Mes de Octubre con misa diaria a las ocho, durante la cual se rezará el Santo Rosario.

Con motivo de la grave enfermedad que aqueja a su nietecito precioso niño de cuatro años, ha salido para la Coruña don Marcial Fernández.

A los comerciantes e industriales

Habiendo sido invitada la Cámara de Comercio para asistir al acto de descubrir la lápida que señalará la casa donde nació el insigne santiagués Sr. Montero Ríos y creyendo que los favores por este dispensados a las clases mercantiles nos obligan de modo especial a evidenciar la parte que tomamos en el homenaje, la Cámara ruega a los comerciantes e industriales e industrias establecimientos mañana a las cuatro de la tarde para unirse a la procesión cívica que a dicha hora saldrá de la Casa Consistorial con aquel objeto.

Santiago 30 Septiembre de 1914 — El Vicepresidente, Angel Acosta.

El sábado 3 de Octubre darán comienzo, a las ocho de la mañana, en el altar de la Virgen del Pilar, (Catedral) las misas gregorianas por el alma de D. José Galí Camps, (q. D. h.)

La viuda ruega a las personas piadosas y de su amistad, se dignen asistir a alguna de dichas misas, por lo que les anticipa expresivas gracias.

El Lmo. Sr. Obispo de Urgel, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Por noticias particulares sabemos que el M. I. Canónigo de esta Catedral señor D. Felipe Fidalgo se halla en Burdeos sin poder regresar a España.

AGUAS DE VILLAZA Sin rival para el artrismo.

Homenaje al Sr. Montero Ríos

Mañana es el día indicado para rendir al ilustre santagués Excmo. Sr. D. Eusebio Montero Ríos el homenaje pensado y dispuesto por el Centro Gallego de Madrid.

Consiste el homenaje, como saben nuestros lectores, en descubrir la lápida que se colocó en la humilde casa de los Jazmines donde el Sr. Montero ha nacido, y para asistir a este acto y para rendir el tributo del respeto y consideración que merecen los puestos más elevados, se escalarán en Santiago muchos amantes de las glorias de esta agarrada tierra.

Ayer nos ha visitado el presidente del Centro Gallego de Madrid nuestro antiguo amigo y convecino D. José Sánchez Anido de la directiva de aquel Centro para hacer entrega a la ciudad de la lápida.

Le acompañan los Sres. M. n. del Ríofrío, Cristóbal Vaamonde, Martínez y Villaverde.

El Gobierno estará representado por el gobernador civil Sr. Gómez Núñez; el presidente del Congreso lo representará el Sr. Ozares de Prado; al presidente del Tribunal S. promo el juez de primera instancia Sr. T. roero, y al capitán general el coronel Sr. Díaz Bellini.

Acudirán también, representando a sus respectivos municipios, el alcalde de La Coruña y el de Orense; el diputado de La Tes por Ortigueira, Sr. Gallo y García de Prieto; el director de la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra, Sr. Landín, y La Cámara de Comercio de Lugo teleguado a la de Santiago rogándole que prepare su representación en el acto que se prepara para mañana.

La comitiva se organizará, a las cuatro de la tarde en el Palacio de R. joy.

Al Ayuntamiento acudirán todas las autoridades y representaciones de Santiago que con las delegaciones forasteras que figurarán en la procesión cívica.

El itinerario será: Plaza de Alfonso XII, Platerías, Galmeiz, Conga, Preguntoiro, Algalia de Arriba, San Roque, Hospitalillo y Jazmines. Al descubrirse la lápida tocarán las músicas y se pronunciarán discursos.

La comitiva retornará por San Martín, Brillares y Azabacharía, testimoniándose luego en un nuevo acto, el respeto y la admiración al finado.

Nos referimos a la recepción que se celebrará con asistencia de la distinguida familia del Sr. Montero Ríos.

Esta recepción se celebrará en el salón de sesiones de la Casa Ayuntamiento.

La lápida quedó colocada y en disposición de ser descubierta.

Esta es muy hermosa y decorativa. En la cima campea en alto relieve un busto del Sr. Montero Ríos. Una gallarda figura de mujer simbolizando a Galicia parece ordenar al esclarecido santiagués una rama de laurel.

La inscripción dice así:

EN ESTA CASA NACIÓ DON EUGENIO MONTERO RÍOS GRAN PATRIOTA ESPAÑOL Y AMANTE DE GALICIA

EL CENTRO GALLEGO DE MADRID 13-12-1832 † 12-5-1914 1.º OCTUBRE 1914.

Es autor de la composición el distinguido escultor D. Miguel Cruz.

La Cámara de Comercio, como están nuestros lectores en otro lugar de este número, se dirige al comercio rogándole que durante la ceremonia se cierren los establecimientos al objeto de que puedan asistir a él el mayor número posible de personas.

Seguramente que los comerciantes acederán totalmente al ruego de la Cámara ya que no solo se trata de honrar la memoria del que fué Presidente Honorario suyo sino decidido protector de las clases mercantiles de Santiago.

Los estudiantes concurrirán también al acto.

A este objeto se reunirán los escolares a las once de la mañana en la Universidad.

JOSE

—Se habrán metido quizá en la concha de Peñascosa—respondió éste.

—O vendrá ciñendo la tierra sin solitaria.

Tenía razón el primero. Después de aguardar largo rato, apareció por El Cuerno una lancha con el borriquete solamente a medio izar.

—¡Es la de Nicolás de la Tejeral—ajijeron a un tiempo varias voces.

—¡Alabado sea Dios!—¡Bendita sea la Virgen Santísima!—¡Bendito sea el hermoso los ha salvado!—dijeron casi a un tiempo las esposas y las madres de los que la traían.

Y bajaron corriendo a la ribera para esperarlos.

Al poco rato apareció otra.

—Es la de Manuel de Doroteal—exclamaron en seguida en el grupo.

Se escucharon las mismas bendiciones y gritos de alegría. Otro golpe

de mujeres y niños se destacó corriendo a la playa.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Allí acordarán seguramente, concurrir al acto colectivamente.

Aperturas de Curso

EN EL SEMINARIO

Hoy tuvo lugar en el Seminario, el acto solemne de inaugurar el curso académico 1914-1915 conforme al ceremonial acostumbrado.

Desde las diez de la mañana comenzó a llegar al hermoso edificio de San Martín las personas invitadas al acto las cuales eran recibidas por una comisión de profesores del citado centro docente y acompañadas hasta la sala rectoral en donde las recibía el M. I. Sr. Rector D. Emilio

El claustro hallábase adornado con macetas y flores y la banda de música municipal ejecutaba escogidas composiciones.

Minutos antes de las diez y media llegó el Sr. Cardenal Arzobispo, que la banda de música ejecutó la Marcha Real, y a las once y media se organizó la comitiva que se dirigió a la iglesia para oír la Santa Misa.

Formaban en la comitiva, que resultaba numerosísima, además del claustro de profesores y de los alumnos, representaciones de las corporaciones del Ayuntamiento de la Universidad Literaria, de la Cámara de Comercio, de la Sociedad Económica, del Instituto, de las Escuelas Normal, de Artes y Veterinaria, del Cabildo, del colegio de franciscanos, del clero parroquial, colegio de Abogados y demás centros de Santiago.

Varios jefes y oficiales, presididos por el coronel Sr. Díaz B.olini representaba al ejército y presidiendo a todos, con el almirante y el Rector, el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo.

Compararon todos los sitios que tenían dispuestos y comenzó la Santa Misa terribilísima la cual subió al púlpito el catedrático de Apología y de lengua griega y latina Dr. D. Juan Pérez Milán que era quien tenía a su cargo el discurso inaugural.

Lejó su hermoso trabajo el ilustrado profesor quien ha recibido después muchos y muy expresivas felicitaciones.

Desarrolló el siguiente tema: «La inteligencia humana y el transformismo» y de la profundidad de su trabajo como de la brillantez con que lo expone habremos de ocuparnos otro día con la calma que merece.

Después el Sr. Cardenal Arzobispo retribuyó los premios a los alumnos que los conquistaron en el curso último; dirigió a todos una breve exhortación de Pastor católico y declaró abierto el curso académico de 1914-1915 en nombre de S. S. el Papa Clemente XV.

Volvió a organizarse la comitiva como antes y a las once de la tarde marchó el Sr. Cardenal Arzobispo acompañado de las autoridades y de los invitados a la referida comitiva a celebrar este brillante acto.

EN LA UNIVERSIDAD

Se celebra mañana a las doce, en la Universidad, la apertura del curso académico. El acto se procede a las once y media con la apertura de la escalinata y en los claustros se van a frecuentar los jóvenes estudiantes.

El acto de mañana, el más solemne por haber el único, que celebra la Universidad concurriendo las autoridades de todos los órdenes y las comisiones de todos los centros.

Y otras con los escolares y distinguidas damas dan un aspecto de animación y belleza al acto que es inconfundible. Comisiones de catedráticos vistiendo togas y mochetes reciben en el pórtico a las autoridades y a las comisiones a quienes acompañan hasta uno de los locales de la Universidad en el cual recibe a todos el Sr. Rector.

Este año en punto se organiza la comisión que resulta siempre muy brillante ante los ojos de los compactas filas de curiosos que acuden al P. Rector.

El Sr. Rector Sr. Denlofen leerá el discurso inaugural que versa sobre el tema: «Consideraciones acerca del estado actual de nuestra enseñanza universitaria».

Después de la lectura del discurso se procede al reparto de premios a los alumnos que en el curso anterior obtuvieron el primer premio.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.445 kilos de carne.

INSTRUCCION PUBLICA

Solicita de la Superioridad licencia por enferma, o en caso contrario que se le admita la renuncia de su cargo, a la maestra de Traba, doña Carmen Carolina Ricoy.

Procedente del Instituto de Pontevadra se recibió en el Rectorado certificación de estudios del alumno de dicho centro don Basilio Filgueira Casal.

Ha sido nonbrada maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de Tordoya (Coruña), doña Esperanza Ruibal Fariña, con el sueldo anual de 312 50 pesetas.

Han recibí do ayer el grado de Bachiller en el Instituto, los alumnos siguientes:

- Señores Don: Manuel Iglesias Romero, Domingo Cerro Santiago, Raimundo Vidal Pazos, Santiago Canqueiro Montenegro, Manuel Trillo Garriga, Manuel García Iglesias, Benito Jesús Otero y Otero, Román Barro Barreiro, Ezequiel Díaz y Díaz, José Parada Barros, Félix Costa Ramos.

David Valenciano y Valenciano. Andrés, David Pérez Cambeiro.

En los ejercicios de grado a mérito celebrados ayer en la Facultad de Derecho, han obtenido el premio extraordinario los jóvenes licenciados D. Francisco Valcárcel y don Francisco Javier Fenollera Velón.

Nos complace en felicitar a nuestros estimados amigos, que tan brillantemente han terminado su carrera en esta Universidad, deseándoles nuevos y mayores éxitos.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 29

Nacimientos: María del Carmen Alvirte García. Defunciones: Agustín Pereira Vidal, 69 años, bronquitis crónica; Serafina Alvarez Fernández, 35 años, fl-gmasio. Matrimonios: Ninguno.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Observatorio Meteorológico and DIA 30. Rows include: Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, Idem id. a la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.), Agua evaporada en idem idem, Humedad relativa, Dirección del viento, Vientos, recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, Despejado Subir.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

La Catedral de Reims

NOTA DE LA EMBAJADA ALEMANA

Madrid 30 (8)

El embajador alemán en España, entregó al Gobierno, una protesta contra la nota oficiosa que dió el Gobierno francés acerca del bombardeo de Reims y la destrucción de aquella Catedral.

Dice la nota del Gobierno alemán, que los franceses han convertido a Reims en plaza fuerte.

Sin embargo el fuego que se hizo sobre la plaza no fué lo duro que correspondía.

Los franceses utilizaron las torres de la catedral como punto de observación.

Desde dicho lugar observaban todos los movimientos de los alemanes, estos eran asediados por el fuego teniendo que lamentar numerosas bajas.

Hicimos un disparo de mortero—continió la nota—pero no sirvió de nada, pues seguían los franceses utilizando las torres.

Procuramos entonces hacer fuego sobre los edificios próximos a la Catedral.

Un proyectil parece que cayó en la techumbre del templo, hundiéndola. Las torres no sufrieron daño, pues se hallan en pie.

Como la Catedral estaba en obras, se quemó el andamaje.

No podía el ejército alemán, dejar de hacer fuego sobre una plaza fuerte que se niega a rendirse.

Protesta por último la nota, contra la calumnia que han propalado los franceses al decir que la catedral fué bombardeada sin necesidad lo que no es exacto.

Consejo de ministros

Madrid 30 (8)

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que el Consejo se ocupó en la cuestión económica y financiera, y principalmente en el asunto de los trigos y las harinas y los derechos arancelarios.

Se trató también de la cuestión de los carbones.

El Sr. bugallal quedó encargado de examinar los datos que abran en su poder y var si es necesario implantar nuevamente los derechos arancelarios.

El Sr. Ugarte dió cuenta del proyecto de criadero de sales minerales para el Estado.

Acordóse que desde el día primero de Octubre comience a funcionar la línea de vapores de Bubao a Inglaterra.

El Sr. Dato dió cuenta de la visita que le hizo una numerosa comisión de Barcelona, llevándole el reglamento de la sociedad de cargadores de aquel puerto recientemente constituida.

La junta la forman obreros y patronos. Cualquier conflicto que surja entre unos y otros será sometido a un tribunal de arbitraje.

El Sr. Sánchez Guerra enteró al Consejo de lo ocurrido en Villanueva de la Serena, cuyo alcalde no quería dar empleo a un licenciado del ejército.

Fueron aprobados los expedientes siguientes.

Subasta de mejoras de las carreteras de Canarias y Palencia.

Concesión de 10 millones de pesetas para la construcción de nuevas carreteras.

Subastas de reparación de carreteras de varias provincias.

Antorizando la ejecución por administración de las obras del primer grupo del puerto de la Puzbla del Oramuntal, por el tipo de 176.322 pesetas.

Fijando el capital porque han de tributar varias sociedades extranjeras.

LA BATALLA DEL AISNE

BARCELONA. LO QUE DICE EL CONSUL

Madrid 30 (8)

Telegrafían de Barcelona diciendo que el consul alemán ha manifestado que tiene escasez de noticias y que nada definitivo puede participar.

Dice, sin embargo, que el centro alemán sigue progresando en sus avances.

Los ataques a Verdum obtienen también éxito: en estos últimos días se ha adelantado mucho en el sitio de esta plaza.

BURDEOS. VERDUM RESISTE

Madrid 30 id. id.

Hasta ahora fueron infructuosos los ataques de los alemanes a Verdum.

Aunque los fuertes avanzados quedaron desmantelados por el fuego de la artillería germana, la guarnición de Verdum, que es numerosa y está apoyada por un importante ejército resiste admirablemente los continuados ataques de los germanos.

PARTE OFICIAL

Madrid 30 id. id.

En Burdeos facilitaron el parte oficial siguiente:

«En el ala izquierda, al Norte del río Somme, el enemigo intentó varios ataques que fueron rechazados.

En el Norte del Aisne no ocurrió ningún cambio.

En el centro de la línea desde la Champagne al Este del Argonne, el enemigo se limitó a cañonear con gran violencia nuestras posiciones.

En el espacio comprendido entre el Argonne y el río Mosa realizamos ligeros avances que quedaron detenidos al encontrar nuestras tropas posiciones fuertemente organizadas.

En las alturas que dominan el Mosa y la región del Woeyre, en el ala derecha y en Lorena y Vosgos, no han ocurrido modificaciones importantes.

Desde el curso de la jornada librada ayer hicimos numerosos prisioneros pertenecientes al 7.º cuerpo activo, al 7.º de reserva al 10.º, al 12.º, 15.º, y 19 cuerpos alemanes.»

POSICIONES RECUPERADAS

Madrid 30 id. id.

Telegramas particulares de origen francés dicen que los aliados recuperaron las posiciones que perdieron en el centro de la línea, a pesar del esfuerzo enorme que oponen las tropas alemanas.

También dicen que siguiendo el movimiento extensivo de su ala izquierda intentando envolver la derecha alemana, las fuerzas francesas ocuparon á Cambrai sin gran resistencia.

ENTERRANDO MUERTOS

Madrid 30 id. id.

Dicen de Londres que el batallón de territoriales escoceses mandado á Francia con uno de los primeros cuerpos británicos expedicionarios, no ha entrado todavía en fuego por haberse fraccionado en destacamentos y repartido por toda la línea.

A este batallón se ha destinado á diferentes servicios y á algunos de sus destacamentos se le ha encomendado la misión de enterrar los cadáveres de los que perecieron en la batalla del Marne pues á consecuencia de las lluvias torrenciales de estos días y de haber sido enterrados muy superficialmente quedaron muchos al descubierto.

VERDUM ES IMPORTANTE

Madrid 30 id. id.

Despachos particulares dicen que ante el campo atrincherado de Verdum hay unos cinco mil cadáveres de soldados que no se pueden recoger ante el incansante fuego que se hace desde hace cinco días de uno y otro bando.

Los franceses ponen tan enorme empeño en la defensa porque la ocupación de Verdum por las tropas alemanas comprometería no solo la situación del ala derecha sino también del centro de la línea francesa.

Por su parte los alemanes procuran apoderarse de la citada plaza no titubeando en sacrificar hombres ni tiempo por que su posesión les proporcionaría grandes ventajas estratégicas.

A LAS ONCE DE LA NOCHE

Madrid 30 id. id.

El comunicado oficial facilitado por el Gobierno francés a las once de la noche de ayer dice:

«La situación sigue igual.»

La novela de la guerra

Madrid 30 (8)

En Bruselas han doptado los alemanes grandes precauciones.

No conceden permisos para salir de la ciudad.

Fueron detenidos 18 vendedores de periódicos franceses.

La ciudad está rodeada de alambradas y de una doble línea de trincheras.

Todos los caminos que conducen a Bruselas están minados.

Madrid 30 id. id.

Dicen de Burdeos, que se asegura que entre el Emperador Guillermo y el Príncipe heredero se sostuvo una violenta disputa, por considerar el Kaiser fracasada la campaña.

Madrid 30 id. id.

Comunican de O tende que el Gobernador militar alemán de Bruselas mandó prender al burgomaestre de la ciudad.

Dícese que la prisión obedeció ha haberse opuesto a que los Bancos pagasen la parte del impuesto de guerra que vencía en Septiembre.

La municipalidad acordó no nombrarle sustituto y defenderse de los prusianos.

Otras referencias dicen que el burgomaestre fué libertado y que el general alemán dispuso que no se pagen en metálico, como se hacía, las requisiciones.

La guerra en el aire

Madrid 30 (8)

El embajador de los Estados Unidos en París ha llamado la atención al Gobierno alemán porque una bomba de las arrojadas sobre París por un aeroplano germano cayó cerca del palacio de la Embajada yanqui.

Madrid 30 id. id.

Una bomba lanzada sobre Ostende por un zepelín cayó en la vía férrea destruyendo al estallar los railes.

La bomba hizo tales efectos que dividió los railes en numerosos trozos algunos de los cuales fueron proyectados a más de medio kilómetro de distancia.

Los zepelines se proponían la destrucción de varios trenes que contenían municiones; pero estos habían sido retirado de allí y los zepelines no lograron su objeto.

Madrid 30 id. id.

Telegramas de París, dicen que hoy volvió a volar sobre la capital francesa un aeroplano alemán.

No dice el despacho si arrojó alguna bomba.

Madrid 30 id. id.

Un zepelin realizó un vuelo sobre Gante.

También otro zepelin ha volado sobre las posiciones rusas de la Prusia Posnania.

Uno y otro reco oció las posiciones enemigas con objeto de darlas a conocer al Estado Mayor alemán.

Madrid 30 id. id.

Sobre París volvió a volar un aeroplano alemán.

En París había recorrido los alrededores de París arrojó dos bombas que cayeron en el Sena.

Madrid 30 id. id.

El bombardeo en la Polonia rusa por zepelines alemanes ocasionó la muerte de 11 niños.

Varias noticias

Madrid 30 (8)

El ex-ministro Mr. Caillaux que fué ascendido de sargento a teniente coronel, ha llegado a Burdeos.

Ayer almorzó con su esposa en el restaurant Larne.

Mr. Caillaux se propone no volver a la guerra.

Madrid 30 id. id.

El Gobierno chileno ha prohibido la salida de dos buques carboneros alemanes que iban a zarpar de un puerto chileno con carbón para la escuadra germana.

Madrid 30 id. id.

El ministro de la Guerra francés Mr. Millerand ha prohibido la publicación de los periódicos «Le Journal» y «El Hombre Libre» por no acatar la orden de no publicar artículos de índole militar.

Madrid 30 id. id.

A pesar de que las autoridades de Burdeos prohibieron se hicieran comentarios acerca de la lucha, los periódicos «L'Echo de París» y «Le Matin», afirman que el país verá recompensada su paciencia dentro de unos días.

Madrid 30 id. id.

Telegrafían de Alicante diciendo que el Ayuntamiento de Villena ha dimitido en pleno.

La causa de esta actitud ha sido una orden dictada por el gobernador civil de la provincia y que el Ayuntamiento juzgó perjudicial para los intereses del vecindario.

Dicha orden se refiere a la extracción de agua para regar las huertas, con lo cual se ha notado escasez de aquel líquido en los manantiales públicos.

Una numerosa comisión ha salido para Madrid con objeto de exponer el asunto ante el ministro de la Gobernación.

Se han cerrado todos los comercios y los casinos de Villena.

Madrid 30 id. id.

En Almería han dejado de cocer pan varias tahonas por falta de harina.

Madrid 30 id. id.

Comunican de Barcelona que ha sido denunciada al Juzgado correspondiente la Asociación que se titulaba de Obreros tranviarios y resultó ser de anarquistas.

El Sr. García Prieto

Madrid 30 (8)

Salíó ayer en el tren correo con dirección a Santiago el jefe del partido democrático Sr. García Prieto.

Va a esa con objeto de asistir al acto de descubrir la lápida colocada en la casa donde nació el Sr. Montero Ríos.

La toma de Sentim

Madrid 30 (17-30)

URGENTE.—Un telegrama oficial de Belgrado dice que después de un sangriento combate los serbios volvieron a tomar la plaza de Sentim.

El despacho no da otros detalles.

La huelga de Gijón

Madrid 30 (15)

El gobernador civil de Oviedo, que se halla en Madrid, estuvo en la Presidencia conferenciando con el Sr. Dato.

Trataron de la huelga de Gijón que no lleva trazas de resolverse.

Madrid 30 (16)

El Sr. Sánchez Guerra, vista la actitud de intransigencia en que se han colocado los obreros de Gijón ha desistido de intervenir en la solución de la huelga.

Madrid 30 id. id.

La comisión de obreros de Gijón que se hallaba en esta corte marcha esta noche con objeto de conferenciar con sus compañeros.

Lo que dice Dato

Madrid 30 (15)

El Sr. Dato recibió hoy a los periodistas.

Nos dijo que el gobierno acordó conceder honores de capitán general con mando en plaza a los restos del justicia de Aragón Llanusa.

Dijonos luego que en la conferencia que tuvo con el gobernador de Oviedo adoptaron algunos acuerdos relacionados con la huelga de Gijón.

Manifestó que le había visitado el presidente del Congreso Sr. Besada.

El Gobierno—dijo—no se ocupó todavía de la fecha de la apertura de las Cortes. Lo hará en los próximos consejos de ministros.

Dijo también que había significado al Sr. Besada y que también piensa decirselo al Sr. Azcárraga que a su juicio las comisiones de presupuestos de las Cámaras pueden funcionar si están abiertas estas y que el hacerlo así sería una gran conveniencia porque facilitaría mucho la labor.

Dijo que no hay noticias nuevas de la guerra.

En Marruecos reina tranquilidad.

Firma del Rey

Madrid 30 (15)

El Rey firmó un Decreto fijando en setenta mil hombres el cupo total de soldados que han de ir a filas el año actual.

Ultima hora

Madrid 30 (16)

Esta tarde se impondrán las fajas a los nuevos capitanes de Estado Mayor.

Madrid 30 id. id.

Dicen de París que según noticias oficiales de Nisch las tropas serbias avanzan rápidamente por la Bosnia después de ocupar un punto muy importante como es una montaña que domina a Sarajevo.

Mencheta.

Advertisement for D. Nicolás Fraga Suárez, who died on October 1st, 1912. The text includes a cross symbol, a religious notice about a mass on October 2nd, and a eulogy for the deceased, mentioning his family and religious beliefs.

